

# “马路丐帮”不能没人管

## 甬上辣评

正排在车队里等红灯，车窗外冷不丁冒出一个人，手持一根鸡毛掸子，或抓着一块抹布，抹两下车窗，就朝你鞠躬，等着你给钱，不少杭州车主遭遇过这类乞讨人群，很多人采取的是不理不睬态度。不过，最近有市民发现，这群车道乞讨者升级了，“已经变成拦车要钱，我不给，他就站在车前头不让开。真是崩溃了，只好给他钱！”

拦车要钱，不给就不走的“马路丐帮”可以说已成为部分城市道路上的“牛皮癣”，极大地危害着交通秩序并损害当地城市形象。笔者认为，“马路丐帮”的存在及强行乞讨行为屡禁不止，主要在于法律法规不健全，造成有关部门不积极作为。

根据《治安管理处罚法》有关规定，反复纠缠、强行讨要或者以其他滋扰他人的方法乞讨的，处5日以下拘留或者警告。也就是说，拦车要钱，不给钱就不让走的做法已经违法，有关部门完全可以对行为人处以行政处罚。然而问题在于，行为人多为老弱病残等群体，根据有关规定，对老年人等特殊群体应减轻处罚，年满70周岁的，不执行拘留处罚，有其他特殊情况的，也很难执行处罚。这等于这些乞讨者获得“免罚金牌”，执法机关根本不能对其作出限制人身自由的处罚，至于所谓的警告，更是起不到惩戒作用。

在《治安管理处罚法》外，还有《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》对乞讨者进行约束。但该救助需要以被救助者自愿为前提，不能违背被救助人的意愿强行救助，更不能强制遣送回原籍。这些乞讨人员又多是专门从外地前来乞讨的，自然不能指望其主动接受救助站的救助。总

而言之，目前的法律法规不能有效规制强行乞讨行为，这不能不说遗憾。

乞讨者的身份，也导致强行乞讨成了无人愿管的烫手山芋。按说，除了公安部门外，城市管理等部门也有权力制止强行乞讨。然而，在利益驱使下，苦口婆心的劝说显然无用，这些人又多为弱势群体，要是强制驱离，一旦发生冲突，在普遍同情“弱势群体”的舆论和公众压力下，最终被处罚的恐怕还是“处于强势地位”的执法者。在不管不问不会招惹麻烦，主动作为反而得不偿失的逆淘汰效应下，有关部门当然乐于放任不管。这也是采访中所有人都对于这类强行行乞人员持厌恶态度、十分气愤，但同时又表示无可奈何的原因之一。

强行乞讨烦不胜烦，不只是乞讨者自身的问题，更是制度建设和职能部门如何作为的问题。法律要完善，有关部门也应该认识到，法治社会要求法律面前人人平等，弱势身份不该成为逃避法律责任的暗门。公众则要提高判断能力，以理性思维看待执法行为，不要一看到针对弱者的执法就先入为主地认定执法者存在过错。唯有如此，才能让职能部门硬起腰杆，积极作为，打造良好的城市环境和交通秩序。

史洪举（法官）

## ●网言

@爱赖床的懒虫：这还是行乞？这明明是收费站嘛！

@583966442：职业乞丐不是安全意识淡薄，而是吃定你怕他。

@诗人的眼泪：正是大多数司机息事宁人的态度间接纵容了那些无赖的行为！

@追逐时间跑：此树是我栽，此路是我开，若想

此路过，留下买路财。没变味，只是大刀换成鸡毛掸子。

@东泽少遇：当同情心变成一种纵容的时候，社会需要深思，同时我们也需要深思。

@臭哟：法律法规对这类人都完全没用了，你抓了他，要罚款他没钱，关他，也就是拘留个几天还包吃住。还是希望有关部门能出一些好的法规。

## ●议论风生



警方动用一整节高铁车厢押解犯罪嫌疑人。

**@槽愣侠：** [日前，深圳龙岗警方经过一个多月追查，接连打掉两个假冒华为商城网站进行网络电信诈骗的特大犯罪团伙，抓获35名犯罪嫌疑人。为此警方动用一整节高铁车厢押解犯罪嫌疑人。] 和他们坐一个车厢，下车连裤衩子都不剩了。

**@女人们的衣阿华：** [深圳男子小尤近日为挽回自己的女友，在女友楼下裹着被子就睡了，当时，他的女友正在与自己的新男友缠绵。] 尤先生您好，我是《论一个优秀备胎的自我修养》编辑部编辑，请您看到留言后马上联系我部，有丰厚稿费。

**@satanandeve：** [湖南永州东安的两名窃贼近日在县城某小区一居民家实施盗窃时，其中一人因开锁太过专心，对悄然跟踪而至的民警浑然不觉，被民警拍打肩膀时还以为是同伙在催促，头也不回地说：“别吵了，就快打开了”，让民警哭笑不得。] 那些说“工作专注的男人最帅”的姑娘们，你们在哪儿？

**@热线电话：** [河南太康县杨庙乡52岁的农民席某，一个月前体检时发现右肾囊肿，于近日住院治疗。医生在对其进行进一步检查时发现，患者内脏全反位，这种概率仅为百万分之一。] 经脉逆转，天生修仙之躯啊，八九玄功一二三就会，道德经也就五六七，踏破虚空，成为混元无极大罗金仙也就是七八九丈容易。

**4G 2周年**  
**感恩大回馈**

# 换4G版iPhone 现货低价疯抢

iPhone6S低至3988元!  
iPhone6低至3188元!  
iPhone5S低至1500元!

发送“1”至10658310118  
查询能否参与本活动

**新换4G版iPhone直降高至1300元！再送高至10GB流量！**

还没换移动4G手机的亲们，新购移动4G版iPhone5s、iPhone6(P)/iPhone6s(P)，可直降高至1300元，还送高至10GB流量红包！

| 月消费(元) | 流量保底(元/月) | 合约期(月) | 直降(元)<br>(以赠送充值卡形式返还) | 直降后最低购机价(元)            |                       |                        | 赠送流量红包 |
|--------|-----------|--------|-----------------------|------------------------|-----------------------|------------------------|--------|
|        |           |        |                       | iPhone 5s<br>(以10GB为例) | iPhone 6<br>(以10GB为例) | iPhone 6s<br>(以10GB为例) |        |
| 58     | 30        | 24     | 600                   | 2200                   | 3888                  | 4688                   | 高至10GB |
| 88     |           |        | 900                   | 1900                   | 3588                  | 4388                   |        |
| 128    |           |        | 1300                  | 1500                   | 3188                  | 3988                   |        |

温馨提示：●用户发送“1”至10658310118查询能否参与本次活动。●送高至10GB流量卡：4G手机送2GB流量，所办套餐升级30元及以上流量包送2GB流量，4G新用户赠送2GB流量三档组成。1、4G手机送2GB流量：赠送5GB为省内34G流量，分2个月，每月赠送3GB，已享受流量红包的客户不再赠送；2、新办理或升级30元及以上流量包：客户从30元以下流量包升至30元及以上流量包，或从30元以上流量包升至30元及以上流量包的客户，次月8日前送2GB省内234G流量，每位用户享受一次；3、4G新用户赠送2GB流量：资费首次使用4G网络的账户当月享2GB及以上流量，次月5日前可获赠2GB省内204G网络流量；4、上述赠送流量，赠送当月使用有效，不进账、不分析、不共享、当月清零。●机卡四部使用说明：仅与本活动客户，购与新机机卡匹配使用，在购机后的3个月内（含购机当月）机卡若首次出现分离，则从分离次月起的20个月内，在正常使用且无欠费的情况下每月补收20M000元。●以上仅介绍活动要点，具体活动详情以各营业厅公告为准或详询10086。

**4G+**

中国移动 China Mobile www.10086.cn 10086